

ПРОФЕССОР ВАСИЛИЙ ФИЛИППОВИЧ МАСЛОВ — ВЫДАЮЩИЙСЯ УЧЕНЫЙ ХАРЬКОВСКОЙ ЦИВИЛИСТИЧЕСКОЙ ШКОЛЫ

Юридическая наука за время существования СССР сформировала целую плеяду великих имен, прежде всего на уровне отраслевых правовых наук. Среди них и известный специалист в сфере гражданского права Василий Филиппович Маслов, доктор юридических наук, профессор, член-корреспондент Академии наук УССР, лауреат Государственной премии УССР, талантливый организатор юридического образования и общественный деятель, ректор Харьковского юридического института им. Ф. Э. Дзержинского с 9 февраля 1962 г. до последних дней своей жизни (1 июня 1987 г.) В. Маслов занимает почетное место среди таких известных имен представителей различных цивилистических школ СССР, как М. Гордон, В. Грибанов, Ю. Басин, С. Вильнянский, О. Иоффе, Н. Казанцев, Ю. Калмыков, О. Красавчиков, К. Матвеев, В. Ойгензихт, А. Подопригора, А. Пушкин, В. Рясенцев, А. Собчак, Р. Халфина, В. Чигирь, В. Яковлев и многие другие, усилиями которых даже в непростые времена советской эпохи были продолжены традиции цивилистики и которые своими трудами, научно-педагогической деятельностью способствовали определению судьбы гражданской науки.



В. Маслов был одним из ярких представителей могущественной когорты цивилистов советского периода, обоженных суровой школой Великой Отечественной войны. На долю его поколения выпали хоть и героические, но едва ли не самые тяжелые годы истории отечества: разруха и голод после гражданской войны, суровые времена наиболее страшной в истории человечества Второй мировой войны¹, восстановление разрушенной войной страны. Это поколение людей большого мужества, людей достойных и добродетельных, призванных к творчеству во имя идеалов доброты и справедливости. Все это достаточно четко просматривалось в образе В. Маслова, о котором, в контексте приведенных выше строк, целесообразным был бы отдельный рассказ.

¹ Более подробные данные по этому вопросу см.: [1, 30–35].

Достаточно заметить, что с первых дней Великой Отечественной войны он участвовал в боях с немецко-фашистскими захватчиками. В результате второго тяжелого ранения под Ржевом 12 августа 1942 г., после длительного лечения в военных госпиталях в марте 1944 г. был демобилизован как инвалид Великой Отечественной войны. За мужество и героизм награжден орденом Отечественной войны II степени и многими медалями. Но эти заметки не преследуют цель последовательного изложения этапов жизни и творчества В. Маслова, речь пойдет только об отдельных эпизодах профессиональной биографии Василия Филипповича, чтобы с чувством благодарности к учителю и наставнику под неугасающими впечатлениями от общения с ним еще раз осмыслить богатый опыт его научно-педагогической жизни.

Как ученый-цивилист и педагог Василий Филиппович сформировался и вырос на кафедре гражданского права Харьковского юридического института (ныне – Национальный университет «Юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого»), который он закончил в 1948 г. и связал с ним всю свою жизнь.

Первым успешным шагом В. Маслова в науку была досрочная (4 июля 1951 г.) успешная защита кандидатской диссертации на тему: «Право личной собственности на жилой дом в СССР», подготовленная под научным руководством доктора юридических наук, профессора С. Вильнянского.

Примечательно, что исследованные в кандидатской диссертации проблемы создали благоприятную почву не только для определения направления научного интереса В. Маслова, но и дальнейшего углубления и расширения проблематики, связанной с правом личной собственности. На протяжении нескольких лет после защиты кандидатской диссертации из-под пера Василия Филипповича выходят три монографии, в частности «Право личной собственности на жилой дом в городе и рабочем поселке» (1954), «Осуществление и защита права личной собственности в СССР» (1961), «Вопросы общей собственности в судебной практике» (1963). Качественный научный уровень указанных работ, их актуальность и практическое значение достаточно убедительно подтверждается тем, что они были изданы Государственным издательством юридической литературы в Москве. Актуальность указанных работ подтверждается еще и тем, что издание состоялось накануне второй кодификации гражданского законодательства СССР и союзных республик, когда проблемы гражданского права были едва ли не самыми обсуждаемыми, как в научных кругах, так и среди представителей правоприменительной практики. Исследованные В. Масловым проблемы способствовали решению ряда дискуссионных вопросов.

Проследивая содержание приведенных выше работ В. Маслова, следует подчеркнуть последовательность и тщательность проведенных исследований, связанных с правом именно личной собственности, т. е. собственности гражданина. Начав освоение института права личной собственности с отдельного объекта — жилого дома, в дальнейшем ученый расширил круг вопросов избранного направления исследования, сосредоточившись на актуальных теоретических вопросах, связанных, прежде всего, с осуществлением гражданами принадлежащего им субъективного права собственности и гражданско-правовой защитой этого права. При этом, что очень важно, теоретический аспект исследуемой проблемы рассматривался сквозь призму практической реализа-

ции вопросов этой проблемы. Кстати, рассмотрение любой исследуемой проблемы через призму внедрения ее результатов в правоприменительную практику было характерно для любых других исследований В. Маслова. Убедительным подтверждением этого является его фундаментальный труд «Основные проблемы права личной собственности в период строительства коммунизма в СССР», которая была опубликована в 1968 г. в Харькове. Интересны несколько обстоятельств проведенного в этой работе исследования. В частности, впервые комплексный анализ получили такие общетеоретические проблемы, как: экономическая природа личной собственности, функции института личной собственности; учение о субъектах и объектах права личной собственности; общие условия осуществления и защиты этого права. Ответы на эти вопросы составляли новизну исследования в целом. Поэтому не случайно именно этот труд положен в основу докторской диссертации ученого «Гражданско-правовые проблемы личной собственности в период строительства коммунизма в СССР», которая была успешно защищена 2 февраля 1968 г. на заседании Ученого Совета юридического факультета Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова.

Основная ценность проведенного В. Масловым исследования видится в следующем. Во-первых, ученый отстаивал позицию, что юридическое отношение собственности имеет свою форму и собственное содержание, а потому определенное право личной собственности должно охватывать только юридически значимые признаки, которые установлены законом. Социально-экономические признаки этого общественного явления следует вынести за пределы этого вопроса. Во-вторых, автором была доказана необходимость повышения уважения именно к юридической форме, а подходы к институту личной собственности с ликвидаторских позиций юрист считал недопустимыми. Ввиду того, в какие времена отстаивались такие взгляды, можно утверждать о принципиальности ученого в подходах к проблемам, решение которых непосредственно касается интересов граждан¹.

Прилагая немало усилий для решения проблем, связанных с институтом права личной собственности, Василий Филиппович этим не ограничивался. Значительное внимание он уделял также другим направлениям исследований, среди которых ученого интересовали, прежде всего, те, которые были наиболее актуальными. Достаточно внимательно ученый относился к проблемам, связанным с удовлетворением важнейших для каждого гражданина потребностей — жилых.

Проблематике жилищного права В. Маслов посвятил значительное количество своих трудов, среди которых научные статьи, комментарии к жилищному законодательству, учебные пособия, а также монографические исследования. В опубликованных монографиях ученого («Защита жилищных прав граждан» (1970), «Право на жилище» (1987) прослеживается идея, что по своей сути право граждан на жилье следует рассматривать не как элемент гражданской правоспособности, как это наблюдается в трудах других авторов, а как субъективное право, что значительно усиливает юридическое обеспечение реализации гражданином своего права на удовлетворение жилищной потребности.

¹ Подробнее об актуальности правовых идей В. Маслова о собственности см.: [2, 10–15].

Для ученого не менее важными были также вопросы семейного права, которому он посвятил монографию «Имущественные отношения в семье» (1972), а в соавторстве с А. Пушкиным и З. Подопрigorой опубликовал монографию «Действующее законодательство о браке и семье», исследовав вопросы, которые в то время не были решены. Особое внимание уделялось практической реализации основных идей относительно семьи, защиты материнства, детства, а также вопросов, связанных с усыновлением детей, и т. д.

Творческая деятельность В. Маслова связана также с исследованием проблем договорных обязательств и проблем правового регулирования отношений, связанных с научно-техническим сотрудничеством. Так, в соавторстве с профессором В. Поповым и З. Подопрigorой была подготовлена и опубликована монография «Правовое положение производственных объединений в сельском хозяйстве» (1979), где были рассмотрены проблемы договорных связей в агропромышленном комплексе, которые в то время еще никто не исследовал, хотя потребность в связи с внедрением новых форм хозяйствования в сельском хозяйстве была насущной.

Вместе с Ч. Азимовым, А. Пушкиным и В. Поповым при рассмотрении правовых форм научно-технического сотрудничества в монографии «Правовые проблемы научно-технического сотрудничества» (1976) основное внимание было уделено организационно-правовым формам научно-технического сотрудничества, а именно производственным, научно-производственным, промышленным объединениям, а также договорным отношениям в этой сфере, что в целом имело большое значение для правового обеспечения внедрения достижений науки и техники, выполнения проектных, поисковых, научно-исследовательских и технологических работ.

Не обошел Василий Филиппович вниманием и проблемы недоговорных обязательств, в частности обязательств, возникающих вследствие причинения вреда. Подготовленный и изданный в 1961 г. его труд «Обязательства из причинения вреда» содержал ряд вопросов, связанных с совершенствованием действующего в то время законодательства с целью расширения правового обеспечения ликвидации последствий деликтов на стороне потерпевшего. Следует отметить, что Василий Филиппович был сторонником идеи о возмещении вреда, причиненного актами публичной власти, внедрение которой в законодательство того времени было проблематичным, но все же произошло значительно позже. В указанном труде освещены авторские взгляды на способы решения ряда дискуссионных вопросов, которые сохраняют свою актуальность и на современном этапе развития цивилистической мысли. Так, например, рассматривая вопрос о понятийной сущности источника повышенной опасности, нанесенный ущерб которым должен быть возмещен, В. Маслов пришел к выводу, что таким источником являются не предметы окружающего мира, как утверждалось в цивилистической доктрине, а конкретные, опасные для окружающих, свойства этих предметов. Хотя сейчас на доктринальном уровне определение понятия «источник повышенной опасности» остается все еще дискуссионным, Гражданским кодексом Украины 2003 г. такое понятие определено. В соответствии со ст. 1187 источником повышенной опасности является деятельность, связанная с использованием, хранением или содержанием транспортных средств, механизмов и оборудования. Безусловно, приведенное законодательное определение понятия «источник повышенной

опасности» само по себе проблемы до конца не исчерпывает. Так, в сравнительно-правовом смысле заслуживают внимания законодательные положения, например, ст. 1079 Гражданского кодекса Российской Федерации (ч. 2), которая предусматривает обязательства по возмещению вреда, причиненного источником повышенной опасности. Именно причинение такого ущерба российский законодатель связывает также с соответствующей деятельностью, но применение им понятия «владелец источника повышенной опасности» наталкивает на мысль, что имеются в виду определенные опасные предметы. Таким образом, исследуемые В. Масловым полвека назад проблемы остаются актуальными и сегодня, а потому требуют дальнейшего исследования.

Разнообразная творческая деятельность В. Маслова всегда была направлена на практическое воплощение полученных результатов своих научных исследований с целью совершенствования и усиления правовых гарантий обеспечения реализации человеком надлежащих ему прав и свобод. Весомым творческим вкладом В. Маслова были его предложения при разработке Гражданского кодекса УССР (1963) и позже, при разработке Конституции УССР и Жилищного кодекса УССР.

Своими знаниями и накопленным огромным опытом в творческой работе Василий Филиппович щедро делился со студентами, коллегами, аспирантами.

Под непосредственным руководством В. Маслова были подготовлены и успешно защищены кандидатские диссертации Е. Богданова, С. Волошко, Н. Иванчука, Н. Подберезского, С. Приступы, В. Самойленко, М. Сибилева, Е. Сизова и А. Сытника.

Василий Филиппович был талантливым педагогом. В его личности органично сочетались не только талант, плодотворная работоспособность и добросовестность, но и редкие человеческие качества — заботливость, внимательность, уважительное отношение к людям, умение выслушать и понять своего оппонента. Максимой его жизненного поведения были истина, душевность и честность в отношениях с людьми.

Способности В. Маслова как организатора юридического образования, науки Украины, Харьковского вузовского центра проявились особенно ярко в его ректорской деятельности. Именно за время его деятельности Харьковский юридический институт им. Ф. Э. Дзержинского стал общепризнанным флагманом юридического образования и науки. О многом говорит и то, что длительное время Василий Филиппович возглавлял Совет ректоров, был членом Президиума Северо-Восточного научного центра Академии наук СССР, входил в состав редакционной коллегии журнала «Правоведение», проводил большую общественную работу, в частности как депутат областного, городского советов народных депутатов, возглавляя комиссии по вопросам обеспечения законности.

За выдающиеся заслуги в научно-педагогической и общественной деятельности В. Маслов был награжден орденами Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени, «Знаком Почета» и многими медалями.

С глубокой благодарностью, сохраняя нетленную память о выдающемся человеке, каждый из нас, его коллег, всех тех, кто имел честь общаться с В. Масловым, всегда будет чувствовать ту человечность, порядочность, которыми сама природа наделила этого человека. Мудрым и счастливым может считать себя только тот, кто, как и Василий Филиппович Маслов, помня

о брэнности сущего, все же живет жизнью, наполненной общепользовными замыслами, достижениями позитивных целей и добрыми намерениями.

ИСПОЛЬЗОВАННЫЕ МАТЕРИАЛЫ

1. *Сібільов М. М.* Василь Пилипович Маслов — видатний вчений-цивіліст // Актуальні проблеми цивільного, житлового та сімейного законодавства : мат. міжнар. наук.-практ. конф., присвяч. пам'яті проф. В. П. Маслова (25 лютого 2011 р.) / відп. за вип. В. Борисова. — Х., 2011. — 267 с.
2. *Чепига Т. Д.* Актуальность правовых идей В. Ф. Маслова об общей собственности // Актуальні проблеми цивільного, житлового та сімейного законодавства : мат. міжнар. наук.-практ. конф., присвяч. 90-річчю з дня народження д-ра юрид. наук, проф. В. П. Маслова (16 березня 2012 р.) / редкол. : В. І. Борисова (відп. ред.) та ін. — Х., 2012. — 464 с.

С. Пристуна

*кандидат юридических наук,
доцент кафедры гражданского права № 1
(Национальный университет
«Юридическая академия Украины
имени Ярослава Мудрого»)*